
How Was Poland's Fate Sealed? 

ALLIED WARTIME DIPLOMACY 
A Pattern in Poland 

By EDWARD J. ROZEK, University of Colorado 

A carefully documented analysis of the policies of Roosevelt, Churchill, 
and Stalin toward Poland at the time of the Second World War. In tracing the 
beginnings of the present era's "cold war" back to the maneuverings of Russia 
and the West over the Polish question, the author makes available many original, 
top-secret documents of the Polish government in London and the private files 
of former Prime Minister Mikolajczk. These have never before been published. 
Also included in the historically significant material in this book are numerous 
verbatim accounts of conferences in the Kremlin, at 10 Downing Street, the 
British Foreign Office, the White House, and the State Department. This study 
is must reading for anyone seriously interested in the Eastern European situation. 

1958 481 pages $6.95 

Send today for your examination copy. 
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RUSSIAN T H O U G H T AND POLITICS 
Harvard Slavic S tud ie s , IV 

Edited by HUGH McLEAN, MARTIN E. MALI A, and GEORGE 
FISCHER. Twenty-six illuminating essays concerned with the in­
tellectual and political development of modern Russia. The subj'ects range 
from "The Russian National Character" and "The Russian Autocracy 
and Its Officials" to "Lenin in 1917" and "The Sovietization of Uzbekis­
tan." This volume is dedicated to the renowned scholar Michael Kafpo-
vich and each of the contributors is a former pupil of his. $7.50 

RUSSIAN LIBERALISM 
F r o m Gentry t o Inte l l igents ia 

By GEORGE FISCHER. Was there ever a chance of a Western type 
of free society in Russia? In this important book Mr. Fischer traces the 
plight of the liberal in Russian society from the Great Reforms to the 1905 
Revolution. He discusses the attempts at reform which were made by an 

\ enlightened gentry and later by a new intelligentsia, why these attempts 
failed, and the light that Russian liberalism throws on the dilemma of 

j many underdeveloped societies today. $4.50 

Aleksandr Radishchev's 
JOURNEY FROM ST. PETERSBURG TO MOSCOW 

Translated by LEO WIENER; edited with introduction and notes by 
R. P. THALER. 
Primarily an appeal to the rulers and the gentry to abolish slavery and 

! institute needed reforms at once, Radishchev's JOURNEY is often called 
| the starting point in Russian intellectual history. First published in 1790, 
| the book was banned immediately. All copies that could be found were 

collected and burned, but the few that remained in circulation had pro-
l found effects on the thinking of the young intelligentsia. This is the only 
[ English translation of the work—exciting reading both from a literary 

and historical point of view. $6.00 

Through your bookseller, or from 

HARVARD UNIVERSITY PRESS 
79 Garden Street, Cambridge 38, Massachusetts 
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T7^ The Agrarian Foes of Bolshevism 
* " OLIVER H. RADKEY, Jr. 

A study of the Socialist Revolu­
tionary Party, the political expression of the peasant move­
ment in Russia. Dr. Radkey describes its role during the 
critical period of February to October, 1917, discussing the 
errors and deficiencies of leadership by which the party lost 
its power, and points up the contributions to socialist theory, 
particularly by Victor Chernov, that influenced the Bol­
shevik wing of the Social Democrats. This account of Russia 
in 1917 is not only a vivid picture of how a revolution act­
ually happened; the book also goes far to explain the 
paradox of the seizure of control in a peasant land by a 
proletarian party—the Bolsheviks. Dr. Radkey has done 
exhaustive research in a wide range of sources in both 
printed and manuscript form, many of them rare and used 
here for the first time, and he has talked with key men in the 
movement. In the author's view, the Russian peasantry 
was a revolutionary force in its own right, but its inherent 
weaknesses, together with the difficulties of the hour, the 
shortcomings of its intellectual leadership, and the purpose­
ful distortion by the Communists have denied this force 
its rightful position in the literature of the revolution. 
Studies of the Russian Institute, Columbia University. $8.50 

Soviet Marxism A CRITICAL ANALYSIS 

HERBERT MARCUSE 
To explain the general direc­

tion and some of the major changes in Soviet Marxism, Dr. 
Marcuse considers the historical reality behind Soviet 
doctrine from the point of view of its basic Marxian con­
cepts. He reexamines these concepts in the light of the 
historical development that has made them determining 
factors in the Soviet system. This "immanent critique," as 
he calls it, gives meaning to much that is commonly written 
off as "Kremlin propaganda." The author explains: "The 
extreme poverty and even dishonesty of Soviet theory 
would not vitiate the basic relation between theory and 
reality but would itself provide a clue for the factors which 
engendered the obvious theoretical deficiencies." Dr. 
Marcuse then analyzes Soviet doctrine through Leninism, 
Stalinism, and post-Stalinism, defining its apparently 
shifting aspects in terms of stages of development which are 
logical within the system. He also shows how the Soviet 
pragmatic ethical code is an integral part of the social 
dynamic of the Soviet state. 
Studies of the Russian Institute, Columbia University. $4.50 

C O L U M B I A U N I V E R S I T Y P R E S S 
2960 Broadway . New York 27, N. Y. 
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INDIANA UNIVERSITY PUBLICATIONS 
Graduate School 

SLAVIC AND EAST EUROPEAN SERIES 
Editorial Committee 

Vaclav L. B e n e s , R o b e r t F . B y r n e s , M i c h a e l G i n s b u r g , N o r m a n J . G. 
P o u n d s , T h o m a s A. S e b e o k , N i c o l a s S p u l b e r , Oscar O. W i n t h e r 

•v. 

1. Eeva K. Minn, STUDIES IN CHEREMIS, Vol. 4, DERIVATION, 1956. 
$2.00 

2. Michael Ginsburg and Joseph T. Shaw, Eds., INDIANA SLAVIC STUDIES, 
Vol. 1, 1956. $3.00 

3. Piotr S. Wandycz, CZECHOSLOVAK-POLISH CONFEDERATION, 
1956. $2.50 

4. Norman J. G. Pounds and Nicholas Spulber, Eds., RESOURCES AND 
PLANNING IN EASTERN EUROPE, 1957. $2.50 

5. Robert N. Pehrson, T H E BILATERAL NETWORK OF SOCIAL RELA­

TIONS IN KONKAMA LAPP DISTRICT, 1956. $2.50 

6. C. Leonard Lundin, FINLAND IN T H E SECOND WORLD WAR, 1956. 
$4.50 

7. Mark V. Vishniak, "SOVREMENNYE ZAPISKI"—MEMOIRS OF T H E 
EDITOR, 1957. [In Russian.] $4.00 

8. Leonard Newmark, STRUCTURAL GRAMMAR OF ALBANIAN, 1957. 
$2.50 

9. Joseph T. Shaw, ed., with others, T H E 1956 AMERICAN BIBLIOGRAPHY 
OF SLAVIC AND EAST EUROPEAN STUDIES IN LANGUAGE, LIT­
ERATURE, FOLKLORE, AND PEDAGOGY, 1957. $1.00 

Forthcoming in 1958 
10. Joseph T. Shaw, Ed., with others, THE AMERICAN BIBLIOGRAPHY 

OF SLAVIC AND EAST EUROPEAN STUDIES FOR 1957. $2.00 

11. Norman J. G. Pounds, THE UPPER SILESIAN INDUSTRIAL REGION. 
$4.00 

12. Robert F. Byrnes, BIBLIOGRAPHY OF AMERICAN SCHOLARSHIP 
ON EASTERN EUROPE SINCE 1945. $2.50 

13. Michael Ginsburg and Joseph T. Shaw, Eds., INDIANA SLAVIC STUDIES, 
Vol. 2. $3.00 

Lilien's ENGLISH-POLISH DICTIONARY is now distributed in connec­
tion with this Series. Fascicles 1-19 are available at $1.50 each. 

All correspondence should be addressed to the 
Editorial Committee • Rayl House 

Indiana University • Bloomington, Indiana 
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THE WINTER WAR 
Finland against Russia, 1939-1940 

V'dinb Tanner, Former Foreign Minister of Finland. "I t will 
have immense value to the historian. . . . It may well 
stand as the clearest record of the catastrophe."—Journal 
of Modern History. $5.00 

SOVIET RUSSIA AND THE EAST, 1920-1927 
A Documentary Survey 

Xenia Joukoff Eudin and Robert C. North 

SOVIET RUSSIA AND THE WEST, 1920-1927 
A Documentary Survey 

Xenia Joukoff Eudin and Harold H. Fisher. "The selections 
of the documents are skillfully made, the translations are 
excellent, and the introductory statements provide clear 
expositions of backgrounds and settings."—The Russian 
Review. Each Volume, SI0.00 

PEASANTS, POLITICS, AND 
ECONOMIC CHANGE IN YUGOSLAVIA 

Jozo Tomasevich. "An excellent—indeed an almost indis­
pensable—background for judging post-war developments 
in Yugoslavia."—The American Slavic and East European 
Review. $7.50 

PSYCHOLOGY IN THE SOVIET UNION 
Edited by Brian Simon. "The English editors had a difficult 
task in selecting, translating, and editing the Soviet con­
tributions, and they have accomplished their work with 
excellence. . . . One may be certain that it will awaken an 
interest in, and a demand for, more works of this type."— 
Science. $6.00 

STANFORD UNIVERSITY PRESS 
Stanford * California 
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